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Notă de limitare a responsabilității 

Această publicație a fost elaborată în cadrul proiectului „Informează, abilitează și acționează! Societatea civilă pentru o mai bună guvernanță bugetară în 
Moldova”, care este implementat de Centrul Analitic Independent „Expert-Grup”, în calitate de partener principal, în consorțiu cu Fundația Konrad Adenauer 
(KAS, Germania), Centrul pentru Studii Est-Europene (CSEE, Lituania) și Institutul pentru Politici și Reforme Europene (IPRE). Proiectul este cofinanțat de 
Uniunea Europeană și Fundația Konrad Adenauer. Opiniile exprimate aparțin autorilor și nu reprezintă neapărat punctele de vedere ale Uniunii Europene și 
Fundației Konrad Adenauer. 
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Introducere 
 
Primăria orașului Leova, în cadrul proiectului Informează, abilitează, și acționează! 
Societatea civilă pentru o mai bună guvernanță bugetară în Moldova, în colaborare cu 
Coaliția Locală din Leova, a colectat idei și sugestii de la cetățeni pentru proiectul 
bugetului pentru anul 2021. Acțiunea respectivă este una dintre măsurile incluse în 
Planul de acțiuni pentru creșterea transparenței bugetare la nivelul orașului Leova. 

Chestionarul a avut drept scop măsurarea percepției cetățenilor despre serviciile 
prestate și identificarea direcțiilor prioritare de dezvoltare a localității pentru 
următorul an. Chestionarul a fost plasat pe pagina web a primăriei și pe rețelele de 
socializare. Totodată, chestionarul a putut fi completat atât în formă fizică la sediul 
primăriei. Colectarea de opinii a fost efectuată în perioada 12 - 23 octombrie. În total, 
la chestionar au răspuns 75 de cetățeni. 

Chestionarul a avut 7 întrebări generale și mai multe întrebări specifice pe diferite 
domenii, cum ar fi: 

1) Transport și infrastructură; 

2) Gospodăria de locuințe și serviciile comunale; 

3) Educație timpurie (grădinițe); 

4) Cultură, sport, tineret, culte și odihnă 

5) Alte probleme din localitate. 
 

Rezultatele acestui chestionar vor fi utilizate pentru îmbunătățirea proiectului de 
buget pentru anul 2021 și vor fi vociferate la audierea publică planificată de către 
autoritate. Audierea publică urmează să aibă loc pe parcursul lunii noiembrie. 
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Transport și Infrastructură 
Cei mai mulți cetățeni consideră că reparația trotuarelor și creșterea siguranței 
trecerilor de pietoni ar trebui să se bucure de o atenție mai mare din partea 
autorităților locale. Starea neadecvată a trotuarelor și lipsa scurgerilor pluviale, 
determină ca acestea să devină impracticabile în zilele cu ploaie, fiind acoperite cu 
glod. Iar siguranța trecerilor de pietoni ar putea fi îmbunătățită prin iluminarea 
acestora (stâlp de lumină dedicat trecerii pietonale) și/sau supraînălțarea acestora în 
zonele cu risc sporit de accidente (ex. în apropierea școlii, spitalului). 

Cetățenii au identificat următoarele porțiuni prioritare pentru reabilitarea 
trotuarelor: 

 
§ str. Ștefan cel Mare 
§ str. B.P. Hașdeu (de la moară în deal) 
§ str. Vatlin 
§ str. Mihai Eminescu 
§ str. Independenței 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
31% din cetățeni consideră că reparațiile și mentenanță drumurilor publice din 
localitate este foarte bună/bună, iar 42% consideră că aceasta nu este prea bună sau 
deloc bună. Printre obiecțiile principale menționate de către cetățeni este lipsa 
scurgerilor pluviale. Volumul mare de apă și nămolul reduc din durata de viața a 
drumurilor/trotuarelor reparate. 

Ce tip de îmbunătățiri credeți că ar aduce cea mai mare 
 

 

 

 

 
 

 
 

 

  

 

Creșterea accesibilității pentru persoanele cu 
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Gospodăria de locuințe și serviciile comunale 
Cei mai mulți cetățeni consideră că extinderea/îmbunătățirea iluminării stradale și 
amenajarea spațiilor publice pentru locuitori ar trebui să fie domeniile prioritare la 
capitolul gospodăriei de locuințe. Mai mulți cetățeni și-au exprimat dorința de 
înlocuire a corpurilor vechi de iluminat cu corpuri LED pentru a crește eficiența 
banului public. Cetățenii au identificat următoarele porțiuni prioritare pentru 
iluminare: 

 
§ Parcul central/terenurile de joacă/curțile blocurilor; 
§ str. B.P. Hașdeu (direcția Moara Veche); 
§ str. Unirii (până la inspectoratul de Poliție) 
§ str. Burebista 

 
Totodată, cetățenii au exprimat o dorință de a crește numărul de zone verzi sigure 
(ex. parcuri iluminate, terenuri de joacă pentru copiii, bănci/mese), care ar permite 
familiilor, tinerilor și persoanelor vârstnice să petreacă mai mult timp afară. 
Deși cetățenii din Leova sunt destul de mulțumiți de calitatea serviciilor de evacuare 
a deșeurilor (55% - o părere foarte bună/bună), o bună parte dintre aceștia au 
exprimat dorința implementării unui model de sortare a acestora, pentru a reduce 
impactul negativ asupra mediului și sănătății oamenilor. 

Cum apreciați calitatea reparațiilor și mentenanța 
drumurilor publice din localitate? 

Foarte bună Deloc bună 
14% 1% 

Destul de bună 
30% 

Nu prea bună 
28% 

Nici, nici - netru 
27% 
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Care este părerea dvs. despre serviciile de apă și 
canalizare prestate de autoritățile din Leova? 

Foarte bună Deloc bună 
15% 5% 

Nu prea bună 
28% 

Destul de bună 
33% 

Nici, nici - netru 
19% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Un nivel mai jos a fost înregistrat la serviciile de apă și canalizare, unde 38% din 
respondenți s-au declarat mulțumiți de calitatea acestora. Mai mulți cetățeni au 
afirmat că plata pentru apă și canalizare este prea mare și serviciul prestat nu 
corespunde așteptărilor. Totodată, sunt cazuri când datele din factură nu 
corespund cu datele contorului. 

 

Ce tip de îmbunătățiri credeți că ar aduce cea mai mare 
valoare gospodăriei de locuințe și serviciilor comunale? 

  

  

  

Extinderea rețelei de apă și canalizare 
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Educația timpurie 
Cetățenii sunt destul de mulțumiți de calitatea infrastructurii grădinițelor din 
localitate, 67% din cetățeni au o părere foarte bună și destul de bună. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Principalele trei sugestii pentru îmbunătățirea instituțiilor din domeniul educației 
timpurii sunt: 

 
§ amenajarea teritoriului (terenuri de joacă, reparația gardului, instalarea 

camerelor de supraveghere); 
§ îmbunătățirea alimentației pentru copiii; 
§ reparația blocurilor sanitare. 

Cum apreciați calitatea infrastructurii din educația 
 

Nu prea bună 
7% 

Deloc bună 
3% 

Foarte 
bună 
11% 

Nici, nici - netru 
23% Destul de bună 

56% 

 

  

Creșterea numărului de grupe  

  

Reparația blocurilor sanitare  
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Cultură, sport, tineret, culte și odihnă 
Peste 44% din cetățeni au o părere bună despre infrastructura sportivă din 
localitate. Obiecția majoră se referă la lipa de diversitate a acesteia și dificultatea 
în practicarea sportului în perioada rece a anului. Principalele sugestii la acest 
capitol s-au referit. 

 
§ reparația bazinului din liceul teoretic C. Spătaru; 
§ amenajarea terenurilor sportive în diferite sectoare ale orașului; 
§ instalarea aparatelor de fitness în parcurile din oraș. 

 
Totodată, pentru a încuraja tinerii să practice sportul, cetățenii au propus 
organizarea competițiilor sportive și instituirea Maratonului din Leova, inclusiv 
pentru a atrage vizitatori și din alte regiuni. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Alte probleme identificate 

Cetățenii au identificat și alte probleme pentru care doresc susținerea 
autorităților locale: 

 
§ câinii vagabonzi – deși există un azil, capacitatea acestuia este depășită; 
§ construcțiile vechi nefinisate și abandonate (ex. strada Independenței); 
§ copacii uscați și mari prezintă un pericol. 

 

Deloc bună Foarte bună 
3% 1% 

Nu prea bună 
19% 

Destul de bună 
43% 

Nici, nici - netru 
34% 


